

# 神探與大象

文 / 國際事務組簡任視察 陳素蘭 圖 / 秘書室專員 林漢洲

**刑**事鑑識專家李昌鈺博士於101年1月4日應邀至移民署發表「打擊跨國犯罪及人蛇走私」演講時提到這段話，而他本人就是最佳的實證。他的「堅持」來自他人格特質-剛毅與堅忍，這正是李博士的母親，年輕時守寡獨力撫養13個小孩的大無畏精神，給了李博士最崇高的身教與傳承。

由於家境清寒，李博士選讀中央警官學校，畢業後就被分發到當年唯一的國際機場-松山機場，擔任護照查驗員。人生的第一份工作，讓他既興奮又緊張，站在國家大門的第一線，他自許除了為國境安全把關及嚴格檢視旅客護照真偽外，更須以親切和藹的服務態度，面對來臺訪問的外國訪客。在沒有精密儀器的環境中，僅能憑目視及個人學識經驗，同時透過與旅客對談中，偵測出偽變造證件。雖然短短4個月的國境查驗工作，由於他流利的英文與親和的服務，不但結交了不少國際友人，也因熙來攘往的國境線開啟他另一扇窗-出國深造。

在美國，李博士是個新移民，要想出人頭地，必須付出更多努力讓人心悅誠服於專業智識與為人處事，在教學方面也要承擔更多工作量，並為

清貧民眾提供免費鑑識與諮詢服務。由於對鑑識科學的熱忱，與念茲在茲從事警政教育與偵查工作的志趣，使他從一個美國康州紐海文大學鑑識科學助教，變成家喻戶曉的國際科學鑑識專家，更使得剛開始只像一間男廁大小的教學實驗室，擴展到如今兩棟矗立在校門口的「李昌鈺刑事司法與鑑識科學學院」及「李昌鈺鑑識科學研究學院」，也使得紐海文大學成為美國司法部指定為全美犯罪現場訓練中心及美國國家冷案中心。



人的一生只要堅持做一件對的事  
就算是成功

—李昌鈺

一個成功的人一定有其異於常人的特質，李博士有其獨到的時間與自我管理哲學。記得他常說「上帝是公平的，不管是達官貴人或販夫走卒，每個人一天都有24小時」，由於重視時間管理，李博士可以一天出席3場演講、看5件刑案、加上教學，他的一天就成為別人的三天。在自我管理



移民署粉絲同仁爭相與李昌鈺博士合影

方面，李博士住宅地下室的收藏，仍保留就讀中央警官學校的年級章、制服、筆記本及獎章等，我驚訝它們的完好無缺，更讚嘆它們能隨著博士飄洋千里過海。

李博士另有一項非常獨特且佈滿家裡每一角落的收藏品-大象。舉凡你能想像的家用品或裝飾品，都被做成大象的形態。大象的腦容量是人類的4倍，有超強的記憶力與絕佳的智慧，記憶是大象為求生覓食的本能，記憶的路線圖背負著養育傳承的烙印，讓尋找食物與水有了依據。牠的鼻子有非常敏銳的嗅覺，又兼具手的功能，力量強到可以連根拔起一棵樹，亦有足夠的靈敏度可以拾起地上的水果。在龐大的身軀裡，深藏著最溫柔善體人意的真性情。再惡劣的環境，都可以茁壯成叢林中最巨大的動物。試想：李博士之所以喜歡大象，是不是因為他們有太多相同之處。